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SCENARIUSZ LEKCJI

w zakresie interdyscyplinarności fizyki z informatyką
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Czesław Alaba, Mariusz Kozaczuk
TEMAT LEKCJI: 
Siły w ruchu po okręgu
Streszczenie

Uczniowie znają opis kinematyczny ruchu po okręgu. Podczas bieżących zajęć zapoznają się z przyczynami ruchu po okręgu.
Czas realizacji 
2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Kinematyka ruchu jednostajnego po okręgu
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych. 

II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. Uczeń:
1) opisuje ruch jednostajny po okręgu, posługując się pojęciem okresu i częstotliwości;

2) opisuje zależności między siłą dośrodkową a masą, prędkością liniową i promieniem oraz wskazuje przykłady sił pełniących rolę siły dośrodkowej;

3) interpretuje zależności między wielkościami w prawie powszechnego ciążenia dla mas punktowych lub rozłącznych kul;

4) wyjaśnia, na czym polega stan nieważkości, i podaje warunki jego występo ania;

5) wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi;

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;

4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimediałnych i filmów. Uczeń:

3) opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć;

4) opracowuje wielostronicowe dokumenty o rozbudowanej strukturze, stosuje style i szablony, tworzy spis treści;

Cel
Po lekcji uczniowie:

· wskazują przykłady sił powodujących ruch ciał po okręgu

· zapisują wyrażenie na wartość siły dośrodkowej

· stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów
Słowa kluczowe
siła dośrodkowa
Co przygotować?
· notatki własne uczniów,

· zestaw doświadczalny do ilustracji siły dośrodkowej,

· zestaw multimedialny.
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1. 
	Wstęp, przypomnienia wiadomości o ruchu po okręgu. 
	5 min.

	2. 
	Doświadczenie ilustrujące siłę dośrodkową. 
	10 min.

	3. 
	Wyjaśnienie wyników doświadczenia. 
	10 min.

	4. 
	Animacja komputerowa ilustrująca siły w ruchu po okręgu. 
	5 min

	5.
	Przykłady sił dośrodkowych w przyrodzie i technice. Rozwiązywanie zadań i problemów.
	10 min.

	6. 
	Podsumowanie zajęć. 
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy
Zadanie:

Maksymalna wartość siły tarcia działająca na koła samochodu jadącego po poziomym odcinku szosy wynosi 8000 N. Samochód ma masę 1000 kg. Oblicz maksymalną wartość prędkości, z jaką samochód ten może pokonać zakręt o promieniu 100 m.

Ocenianie

Wnioski z doświadczenia
Dostępne pliki

· Doświadczenie ilustrujące siłę dośrodkową – zdjęcie/film
· Wnioski z doświadczenia – plik tekstowy

· Rozwiązanie zadania – plik tekstowy/skan
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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